

达拉特资讯

2025年10月23日

达拉特旗融媒体中心 主办

星期四 农历乙巳年九月初三

第35期(总第6609期) 内准印15-085/S号 本报网址:<http://dlnews.hbey.net>

达拉特旗沙圪堵村13000亩水稻喜迎丰收

本报记者 郭建军 敖胜军 任家骏



秋风起，稻飘香，喜悦荡心头。金秋十月，昭君镇沙圪堵村水稻再迎丰收，亩产创全市历史新高，农户收入将显著提升，丰收不仅写在田野上，更写进了农户的心窝里。

连日来，走进沙圪堵村，广袤的稻田里，沉甸甸的稻穗随风摇曳，泛起金色的波浪，空气中弥漫着沁人心脾的稻香，一台台收割机往来穿梭，稻穗在轰鸣声中被卷入机舱，原本挺立的稻秆眨眼间整齐倒伏，农户们忙着拉运稻谷，机器声与笑声交织在一起，一派热火朝天、喜气洋洋的丰收景象。

“沙圪堵村今年水稻种植规模与去年基本持平，全村共种植水稻13000亩，长势非常好，又是一个丰收年，全村水稻总产值预计达2600万元，我们这条致富‘稻’路越走越好，乡村振兴的底气更足了！”站在田埂上望着丰收的稻田，沙圪堵村党支部书记李清云感慨地说。

然而，谁能想到，二十多年前的沙圪堵村却是另一番景象。地处黄河南岸、紧邻黄河堤坝的

地理位置，让这里的土地大面积盐碱化，涝灾更是频繁发生，农业生产一度陷入绝境。二十世纪九十年代，当地流传的顺口溜“春天白茫茫，夏天水汪汪，遍地碱葱草，不长稻和粮”，正是当时的真實写照。

为了解决这一困局，1998年，沙圪堵村迈出关键一步——尝试在盐碱地试种水稻，开启了“以水改地、以稻治碱、以稻治涝”的探索之路。初期尝试充满艰辛，村民们心存疑虑，仅在小范围试种。经过多年不懈的实践与摸索，种植技术日益成熟，效益逐步提升，村民的信心也越来越大。

如今，全村水稻种植户从最初的零星几户增至255户，种植规模由140亩扩大到13000亩，水稻已成为沙圪堵村乡村振兴的支柱产业。

“看这稻谷，颗粒饱满、米香浓郁，品质上乘，今年又是个丰收年，产量肯定超过去年。”正在田间忙碌的种植户乔国强随手捧起一把稻穗，搓开后，饱满的稻谷滚落掌心，脸上洋溢着喜悦，“我家今年种了137亩水稻，保守估计每亩纯收入2000

元，比去年增收500元。”

产量和效益的双提高，得益于经营模式创新、种植技术提升、种植品种研发和产业链条延伸等多重因素的共同驱动。

2025年，沙圪堵村积极落实达拉特旗“党建引领统种共富”重大经营体制改革部署，继续依托村党支部领办的水稻种植专业合作社，把村民的土地集中起来进行统一规划和种植，采取统一标准、统一农资供应、统一农机服务、统一技术指导、统一品牌、统一销售“六统一”模式种植经营，着力破解传统散户经营模式下规模小、技术弱、成本高、销路窄、效益低等突出问题，推动水稻种植降本增效。

与此同时，沙圪堵村在水稻产业发展中，高度重视人才引育、技术创新、品种选育和品牌打造，并持续完善产业配套设施，投资建成集科研、育苗、加工、收购、仓储、培训、展示、品鉴于一体的水稻产业园，实现种植科学化、加工标准化、产品品牌化，效益最大化。目前，沙圪堵村的水稻种植技术已位居自治区前列，亩均产量连续两年创全市水稻单产最高纪录，为全区水稻产业高质量发展树立了标杆。

“经过科学测算，沙圪堵村培育种植的‘中科发五’水稻，今年亩均产量达839.16公斤，较上年亩均增产118.97公斤，再创全市水稻示范田单产最高纪录。”李清云的话语里满是自豪，“更值得高兴的是，今年7月，沙圪堵村水稻育秧的一些关键技术，还被写进了《内蒙古沿黄灌区盐碱地水稻轻简高效育秧技术规程》，标志着我们村的种植技术真正走向了成熟，能为沿黄灌区盐碱地种植提供有力的技术支撑。”

从“白茫茫”到“金灿灿”，从“弃耕地”到“米粮仓”，沙圪堵村用二十七年的坚守，在盐碱地上种出了希望和富裕。秋日夕阳映照，金色稻浪翻滚，黄河岸边的稻田里，正孕育着沙圪堵村更红火的明天。

达拉特旗第一中学：小班深耕育新苗 精准滴灌结硕果

本报记者 张芳

近日，达拉特旗第一中学高一自主招生课堂上，班主任提问“如何借助文字形象性与逻辑性呈现材料作文内容与立意关联的构建”后，班上20多名学生分组围绕“引论的作用”热烈讨论、各抒己见；老师穿行其间，时而倾听，时而点头，偶尔出言点拨，课堂秩序井然——如此生动的教学场景，正是该校小班化教学改革的日常缩影。

2024年，达拉特旗第一中学聚焦教育教学高质量发展，以培养国家拔尖创新人才为目标，启动小班化教育教学改革，以“精耕细作”的教育模式，推动教育教学质量实现跨越式提升。

达拉特旗第一中学于2024年开始启动小班化教育教学改革，班级共有20名学生。学校为小班选派教学经验丰富、业务能力突出的优秀教师组成核心教学团队，创新实施“学科导师+成长导师”双导师制。学科导师不仅承担学业指导职责，针对学生知识薄弱点开展精准辅导，采用“一对一教学、面对面批改”的方式，解决学生学业发展中的实际难题；同时还肩负成长导师的责任，围绕学业规划与生涯发展给予专业指导，密切关注学生的思想动态与心理健康，及时化解同学间的矛盾，并做好家校沟通，确保学生在成长过程中遇到的各类问题得到及时、有效的解决。

2024年11月，小班学生迎来了高中阶段的首次大联考，在这次与辽宁省组织的联考中，历史方向班级的平均分达到了517.13分，这一成绩超出了老师和学生的预期。2025年1月，在与周边旗区学校的联考里，物理方向的平均分达到了585.42分。除成绩外，小班“比超赶学”的氛围也愈加浓厚。

2025年2月，学校将这一改革延伸至高三年级。学校根据高三年级学生选考方向，精准编班：物理方向选取20名学生组建小班，历史方向则选取15名学生，也开展小班化教学。

2025年的高考成绩，再次成为检验改革成效的一把重要标尺。在2025年高考中，物理方向小班20名学生中，16人成绩超过600分，张泽旭同学以657分被上海交通大学录取；历史方向小班

15人中，7人突破600分，马翔翔同学成功考入复旦大学。

一份份亮眼的成绩单让全校教师倍感振奋，也坚定了学校持续推进小班化教学改革的信心。成功经验迅速向高一年级延伸，高一年级自主招生和A类班都推行小班化教学。

“一个班只有20多人，老师能关注到每一位同学，确保大家都跟上课堂节奏。在小班里，坐在哪里都是‘黄金座位’，没有视线遮挡，也没有走神的‘隐蔽角落’。老师一旦发现谁注意力不集中，会立即轻声提醒。”谈及小班化教学改革带来的变化，达拉特旗第一中学高一学生王梦阳深有感触。

令王梦阳印象最深的是，老师的“全方位守护”：英语老师每天早自习雷打不动带领大家练习20分钟口语；数学老师在课堂上拓展多种解题思路；语文老师不仅帮助她梳理学科思维，还在选科前多次与她及家长深入沟通，“一次又一次分析我的优势与不足，生怕我因选错方向而后悔”。

小班化教学还促进了家校的深度互动，赢得了家长的高度认可。对高一家长而言，最纠结的莫过于孩子的选科问题。而在第一中学的小班中，学生在集中学习三个月后，导师会综合其学科成绩、兴趣特长、性格特点等因素，提供科学的选科指导，协助学生规划人生方向，同时加强与家长的沟通，让父母也能清晰了解孩子的优势所在与发展路径。

“孩子选科时，孩子坚持选‘物化地’，我们家长则希望他选‘物生化’，双方僵持不下。后来班主任陈老师专门找我们深谈，从学科匹配、专业方向到未来就业，把生涯规划讲得清清楚楚；又通过班会课，引导孩子们思考兴趣与专业、未来的关联。孩子听进去了，最终心甘情愿选择了物化生。这不是老师替我们做主，而是帮助我们和孩子都想明白了什么才是真正适合自己的。”高一年级学生柴亦华妈妈每次回想到选科的情景都忍不住感慨。

小班化教学，让“手把手”“面对面”有了更深

层次的含义，也推动因材施教、精准教育落实到每一个学生的身上，让他们都能感受到被“看见”、被“重视”。

在日常教学中，教师不再“满堂灌”，而是将更多时间还给学生，让他们在自主探索中汲取知识、学会成长。小班里的每一个“黄金座位”，都在孕育着更加鲜活、完整的成长故事。

“‘手把手、面对面’，关键在于看到每个学生的‘症结’，帮他们搭好成长的台阶。”自主招生班教师一语道破了小班教学的精髓。在她看来，小班化教学不仅是“人数减少”，更是一种以“精准育人”为核心的教育姿态。“我们要培养的不是只会做题的学生，而是全面发展的‘人’。”高一小班主任陈伟杰说。

随着改革在学校的不断推广延伸，达拉特旗第一中学在高一年级精细化管理的基础上，还创新构建起“文理共生”的育人生态，更好地推动实现“低进高出、高进优出、优进杰出”的育人目标。

“在教育改革不断深化的背景下，我校以‘看见每一个、关注每一个、成就每一个’为初心，全面推进小班化教学。这不仅是班级规模的调整，更是教育理念的深层变革。下一步，学校将系统设计、稳步推进小班化教学，积极探索项目式学习与分层教学，采用多元化评价机制，实现‘精准培育’，培养自信善思、具备学习内驱力与良好品格的终身学习者。”达拉特旗第一中学党支部书记，校长付玉洁表示。

从成绩突破到对个体的深度关怀，达拉特旗第一中学正以小班化教学为支点，有力撬动教育质量的全面升级。而这也是达拉特旗深化教育改革、推动县域普通高中振兴发展的又一生实践。

近年来，达拉特旗深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述，加快推动《县域普通高中振兴行动计划》落地落实，依托“校园建设十大提升改造工程”，不断优化高中办学条件，加快职普融通发展，推进教育资源均衡分配，加强教师队伍建设，着力构建优质特色多样的县域高中发展格局，更好地满足全旗群众在家门口就能享受优质普通高中教育的需求。



凝聚力量抓落实

开创进一步全面深化改革新局面



张伟雄调研督导新能源项目及清洁取暖工程推进情况



本报讯(记者 曾欣博)10月21日，旗委副书记、政府旗长张伟雄到恩格贝镇谷山梁500千伏变电站新型独立储能项目现场、展且召苏木福茂城村、树林召镇东海心村等地，调研督导新能源项目建设、清洁取暖工程推进情况，现场办公解决存在问题。

张伟雄说，要牢牢抓住今年有效施工期，科学合理安排施工计划，强化人力、物力、财力等各类资源要素保障，在确保质量和安全的前提下，全面加快项目建设进度，确保项目早日建成并网。要牢固树立安全发展理念，严格落实安全生产责任制，加强员工安全教育培训，强化施工现场安全管理，全面排查整治各类风险隐患，坚决防范遏制安全事故的发生。要加强统筹协调，加快清洁取暖工程施工进度，及时解决工程建设中遇到的困难和问题，确保按期高质量完成各项任务。同时，做好相关政策宣传解读工作，充分调动群众参与的积极性和主动性，科学指导群众正确使用供暖设备，全力保障群众温暖过冬。

旗直有关部门及相关苏木镇负责人分别参加。

张伟雄调研督导重点工作建设、安全生产等工作

本报讯(记者 曾欣博)10月20日，旗委副书记、政府旗长张伟雄到三峡蒙能火电项目现场、罕台川展且召苏木段沿线过水路面、苏家沟煤矿等地，调研督导项目建设、道路维修、安全生产等工作，现场办公研究解决存在问题。

张伟雄强调，要加快重点项目建设，紧盯时间节点和目标任务，加快施工进度，严把质量和安全关，努力形成更多实物工作量和有效投资量。同时，结合项目实际需求和未来发展规划，科学优化道路布局，完善交通配套设施，更好满足项目建设、企业运营需求。要强化交通道路保障，集中力量，抢抓工期推进水毁道路修复工作，落实落细安全防护措施，加大巡查监管力度，切实提升道路通行能力和服务保障水平。要牢牢守住安全生产底线，深入开展安全生产治本攻坚三年行动，压紧压实企业主体责任，狠抓安全隐患排查整治，及时跟踪“回头看”，有效管控安全风险。同时，在确保安全生产的前提下，加快优质产能释放，推动能源安全稳定供应、地区经济高质量发展。

展且召苏木及旗直有关部门负责人参加。

审前服务“微改革”绘就营商环境“新图景”

近年来，达拉特旗以企业群众“高效便捷、省时省力”为出发点，深耕审前服务“微改革”，通过智能化赋能、空间化重构、场景化延伸，将“被动等待”转为“主动服务”，让“高效办成一件事”从承诺变为企业群众可感知的实际效果，为优化营商环境注入强劲动力。

“信息跑路”替代“群众跑腿”

“不用到大厅，刷着手机就问清楚了身份证丢失如何补办，太方便了。”刚查询完身份证补办业务的市民王先生，对达拉特旗的“达智通”智能问答助手赞不绝口。在审前服务中，达拉特旗率先将技术创新嵌入服务全流程，打造“达智通”，能精准识别群众输入的关键词，即时回复办事指南、材料清单等核心信息，相当于把“政务服务”装进口袋。同时，将“云服务+云互动”政务服务直播间变成企业群众的“办事课堂”，政务服务广播通过“现场讲解+案例演示+弹幕互动”模式，实时解答营业执照办理、医保社保缴纳、惠民惠企政策等高频问题，让群众“隔着屏幕”就能把事问清。目前，开展政务服务直播48期，包含公积金、人社、企业增值服务、金融服务、新生儿一件事、惠民惠企政策宣讲系列直播等，观看人数24万余人次，互动点赞量112万余次，解答弹幕问题10453条。

“政务窗口”搬到“群众门口”

“闲暇时顺便办理了营业执照年检，不用专门跑大厅，全程帮办代办，这服务太好了。”刚办完业务的商户张女士开心地说道。达拉特旗将审前服务延伸至商圈的政务服务“微改革”，把个体户设立、变更、注销等11类高频事项嵌入商超、市场，有效解决广大商户“多头跑、反复跑、办事难”的实际困难，减轻审批部门反复解答的负担，进一步提高审批通过率，加快项目建设步伐。目前，通过“集中办理日”办理业务580余件，群众满意度达100%。

“专业能力”夯实“服务底气”

达拉特旗选拔业务骨干组建审前服务团队，通过“线上+线下”双轨培训提升能力，线上用培训系统强化理论和考核，线下聚焦高频业务开展实景演练，让工作人员成为“一专多能”的政务服务通。同时，建立“轮岗机制”，推动团队成员跨领域学习，针对农林牧业、市场监管、卫生健康等多部门事项都能精准解答、高效指引。

(通讯员：王磊 谢慧)